

杭州湾会客厅第46季

“随手做公益”——让科技成为推动公益变革的重要力量



●王娜主持



●吴伟分享



●胡季强分享



●蒋泰维分享



●胡宏伟点评

■ 华东周刊 洪 铛 /文
刘妍汐 马祯俊 /摄

科技是推动公益变革的重要力量。借助科技的发展，公益从以往的“简单救助”，呈现出“随手做公益”的时代特征，让人为慈善、慈善为人人成为可能。

拥抱新时代的机遇，发掘新公益的蓝海。由杭州文广集团、杭州市工商联、杭商传媒主办，杭州电视台生活频道、杭商文化承办，微笑明天慈善基金会协办的杭州湾会客厅第46季《让科技温暖 为公益赋能》，10月10日下午在杭商传媒演播厅举办。

杭州电视台新闻主播王娜与浙江省科技厅原厅长蒋泰维、康恩贝集团董事局主席胡季强、微笑明天慈善基金会理事长吴伟，以及特邀评论员、澎湃新闻副总编辑胡宏伟共同展开探讨。

与公益结缘

提到公益最先想到什么？是为灾区同胞捐款捐物，去福利院做义工，还是给视障人群录制有声书？公益的形式多种多样，践行的方式也从来不止一种。

吴伟回忆，1998年夏天，从南开大学毕业后回到杭州后，他在一家国际高尔夫球会担任运营总监。工作原因，有幸结识到国内整形领域的专家教授，让他对于唇腭裂有了深入的了解。“90分钟的手术，能让唇腭裂的儿童绽放微笑”，这开启了他公益事业的大门。他说，微笑有两层含义，一是面对唇腭裂患者积极向上的态度，二是微笑明天基金会一直以来所秉持的理念。

胡季强从1998年华东地区特大洪水开始，讲述了康恩贝集团公益事业的发展历程。他介绍，截至目前，“康恩贝自强奖学金”及“康恩贝健康之旅”已分别帮助5000多名残疾人大学生、5万多名心脑血管疾病患者。于他而言，经营企业的最终目的就是为社会创造价值，让老百姓的生活更有意义。

令蒋泰维感触良多的，是科技手段的助力。通过阿里巴巴公益基金会的案例，他表示，互联网应用和数字技术对公益慈善事业

的发展起到了极大推动作用，促进了“人人公益”的形成和发展，如今的公益已逐步演变为一种习惯。

作为一名媒体工作者，胡宏伟认为，传播本身就是一种公益。在从事农村报道工作的20年来，他深刻感受到为弱势群体发声的重要性。他说，所谓公益，就是要有一颗向善之心，只要心怀善良，人人皆可做公益。

行走在公益路上

公益不是有因为有意义才去做，而是做了才有意义。自2013年成立以来，微笑明天慈善基金会已发展成长为综合型、平台型、资源链接型基金会。在疾病救助、教育助学、济困助老、乡村振兴、自然保护、社会组织发展以及社会倡导等领域取得了一定的成绩。在吴伟看来，参与公益，是一件幸福的事情。公益的门槛不在于身份与经济条件，而在于意愿和认识，每个人都可以发挥自己所能，为他人带去帮助，为社会创造价值。

从事医药大健康行业多年，胡季强对于公益事业有着相同的体会。他分享，尘肺是我国头号职业病，目前主要发生在粉尘满布、空气不流通、劳动防护又低劣的工作场所，比如煤矿、石矿、砖窑等企业。2018年以来，康恩贝联合各级职业院、疾控中心等政府相关部门和医疗机构，共同开展“送医下乡，关爱尘肺病人”红马甲系列活动，为当地患者带去了优质的医疗资源。尽管一两盒药能起到的作用有限，他仍希望尽己所能真正改善尘肺病人的现状。

蒋泰维表示，无论是“全面建成小康社会”“共同富裕”等概念的提出，还是对于公益精神、公益文化、公益理念的大力宣扬，都体现了党和国家对公益事业的高度重视与殷切期望，这不仅有力地鼓舞和鞭策了广大公益工作者，更成为了中国公益事业高质量发展的根本遵循。

胡宏伟从鲁冠球、张謇两位企业家出发，谈到了企业在参与公益过程中产生的正向影响。他提到，企业家精神的最高境界就是为社会贡献力量，这有助于化解社会矛盾，推动社会发展，同时也为企业家自身树立良好形象创造了契机。

科技时代 公益的现在与未来

当我们谈起公益变革时，数字科技总是绕不过的关键词。近年来，科技和公益融合，不断产生新的化学反应，也打开了公益行业更多的可能性和想象空间。针对“数字公益”的话题，现场嘉宾进行了互动交流。

锦江公益基金会秘书长吴悦表示，锦江公益基金会致力于教育助学、大健康、慈善行业生态建设等公益事业，正积极探索产业+公益的创新发展机制。依托数字科技，基金会成立至今已累计为292所学校打造了1500余个“数智教室”，为10000余名一线基层工作者送上了大病预防健康检测服务。

德恒律所全国财富管理业务中心秘书长张健从慈善信托的专业角度，分享了自己的观点。他指出，慈善信托是数字经济改革发展的表现，信托作为金融重要载体与公益慈善结合，可最大化发挥带动效应，凝聚社会合力，进一步吸引社会各方力量参与社会的变革。

公事业当中，为公益事业健康发展注入了源源不断的动力。

微笑明天慈善基金会成立的十年，同样也是中国经济和数字公益腾飞的十年。吴伟谈到，微笑明天慈善基金会顺应时代发展，借助数字科技完成了相关资源的有效链接、各职能平台的合理搭建等，打造并引导出了规范、健康、专业、透明的慈善模式。

吴伟认为，在数字时代，前沿技术已成为社会公益事业可用、必用的巨大支撑。

胡季强表示，从最初的企业公益，到企业社会责任，再到现在的可持续社会价值，都牢牢建立在科技基础之上，将互联网能力、数字技术能力与公益事业紧密结合，正是“科技向善”的体现。

除了聚焦医药健康产业，康恩贝还结合科学技术，建立危废收集处理制度，开创有机危废资源化利用新模式，在一定程度上促进了公益环保事业的变革。

作为数字经济发展的见证者之一，蒋泰维认为，公益同样赋能于科技。以西湖大学为例，不少世界知名实验室、科研型院校都是通过捐赠、投资设立，这也为科学技术发展提供了强有力的资金支持，在科技创新方面发挥了积极作用。

未来，如何利用数字技术推动公益正向发展，激发“人人慈善”新活力变得越来越重要。胡宏伟表示，数字技术打破时空界限，极大提升了公益项目的社会影响力。接下来应以数字科技为抓手，让慈善事业、慈善行为得到更为广泛的社会传播，让慈善理念更加深入人心。

《杭州湾会客厅》既是电视节目，又是政界、学界、媒体界、企业界四界联动、学习交流、资源整合的平台。



●节目录制现场

广告

报纸 · 期刊 · 影视 · 论坛 · 平台 · 智库



用自己的方式看世界
INTERPRET THE WORLD
IN OUR WAY

